责编:侯敏 美编:赵明月 组版:田华 校检:魏力 曹李力

近期,西安市持续高温天气。为保障城市的正常运行,许多劳动者仍坚守岗位。7月15日,本报多路记者 走进公交保修厂、农副产品交易市场、快递营业网点等场所,探访高温下劳动者的工作状态,了解用人单位或 场所管理方如何帮助劳动者防暑降温。

调整作业时间、送西瓜、送饮品……

滚滚热浪下 劳动者们这样享"清凉"

市场里的"清凉补给站"

"快让我吃口西瓜解解渴,这天气 太热了,衣服都贴身上了!"7月15日 14 时许,在东市汽车用品广场一处 "清凉补给站",商户陈师傅手里捧着 一块刚切好的西瓜,边吃边笑着说。 此时,市场管理方的工作人员正忙着 将一整箱冰镇西瓜切成小块,分给在 场的商户和顾客。

"最近气温一天比一天高,我们在 店里守着都觉得闷得慌,更别说你们 还得在市场里来同忙了。你们的工作 太到位了。"陈师傅对正在分发西瓜的

管理员笑着摆摆手说:"大家做 生意不容易,我们能做的就是服好 务。"说话间,他又拿起一块西瓜递 给旁边的张大姐说:"大姐,歇会儿 再忙,先吃块瓜降降温。"

"清凉补给站"的两张大桌子上, 整齐地摆放着瓶装水、藿香正气水、白 砂糖、风油精等防暑物资。

"我儿子刚还跟我念叨,说仓库里 跟蒸笼似的,怕中暑呢。"商户杨女士 看到东市汽车用品广场总经理孟君玲 送来了西瓜和瓶装水,笑着掏出手机 打给儿子:"儿子,赶紧过来拿几瓶

水。"不一会儿,一个年轻小伙快步跑 了过来,他拿起一瓶冰水一饮而尽。 他说,刚才在仓库里搬配件,汗流得眼 睛都快睁不开了

孟君玲介绍,除了设置"清凉补 给站"和现场分发西瓜,市场还不定 时巡逻,让商户们调整工作时间,避 开高温峰值作业。"我们还在商户群 里发了防暑小贴士,提醒大家多喝 水、少暴晒,有任何不适随时联系我 们。"孟君玲说,商户们安心经营,市 场才能越来越好

文/图 本报记者 葛兰 实习生 李泽熙



东市汽车用品广场工作人员为商户们发放西瓜



工作人员在快递营业网点开展"送清凉"活动。

清凉饮品 送给快递小哥

汗水湿透了衣背,在烈日的炙烤下,析出一道道白色 汗渍……7月15日15时,位于西安市未央区凤城七路的 顺丰速运(北经城店)快递营业网点,准备当天第三次派 送的快递员们陆续回到站点。

快递员们从三轮车上下来,迎面带着一阵热风,黑色 的三轮车车厢摸一把都烫手。这两天,快递员承受着高 温的"烤验",他们将一件件快递包裹准时送达客户手中。

附近的西航公司东苑小区,这里有200多栋楼,以多层 为主,住户多为老年人,快递员熟悉这里的每一栋楼,爬楼 梯上下楼、上门送达已经是他们的日常。10分钟前,快递 员乔亚东回到站点,完成自己区域货品的分拣、接收后,在 三轮车里迅速码放整齐,准备新一趟的派送。

'不要直接喝冰水、吃冷饮, 先吃块常温的西瓜补补 水。"网点经理韩斌和同事们已经切好了常温的西瓜,换 好了桶装水,他一遍遍叮嘱陆续回来接货的快递员。"休 息个十来分钟再出发,把水杯添满。今天有手打柠檬冰 红茶,管够!"韩斌说。

"可以自取,也可以用杯子装走。"顺丰陕西区域工会 干事程蓉热情地招呼着大家,她正在和同事现场制作手 打柠檬冰红茶,这是顺丰陕西区域工会开展的"夏日送清 凉"慰问活动。

程蓉说:"入夏以来,我们工会通过落实防暑降温保 障措施、提供高温补贴等举措,用实际行动关心关爱一线 工作者,为快递员送清凉。顺丰陕西区域网点加营业站 点有1000余家,每个站点都有工会代表,经常开展'夏日 送清凉'活动。我们会随机发出'酷爽专列',下沉网点现 场,制作一些精致的饮品,希望能给大伙送来清凉和好心 情。同时,提示各站点的工会代表采取煮绿豆汤、发放藿 香正气水、保障桶装饮用水供应等办法,尽可能为员工送 去关怀。"

文/图 本报记者 李佳 实习牛 李妍晰

"清凉举措" 守护"公交医生"

7月15日,西安公交集团保修分公司第五保修厂 内,闷热的车间里吹不进一丝风,墙壁被阳光烤得 发烫。

11时,日头正烈,修理工冯贝贝半蹲在狭窄空间 内检修车辆底盘,地沟内残留的温度混着车间里的 热气,在这方寸之地凝成一股闷热的气流。他安全 帽的内衬已被汗水浸透,鬓角滑落的汗珠滴在工装 裤上,又很快被体温烘干。"现在避开正午最晒的时段作业,比以前好多了。"换工具的间隙,冯贝贝直 起身稍作歇息,端起一杯绿豆汤喝了几口说道。

11时30分,修理工赵犇系好安全绳,从天窗攀上 车顶,仔细为公交车空调系统加注冷媒。记者看到,安 全帽下的汗珠顺着发丝滴落,部分淌入眼中,刺得他 不自觉地眯了眯眼。完成加注返回地面后,他顺手拿 起工具台上的藿香正气水,这是公司综合服务中心送 来的防暑品,旁边还整齐地摆放着清凉油、仁丹等药 品。"早上班长特意叮嘱,感觉不舒服就赶紧下来,千 万别硬撑。"赵犇说。

另一边的电工总成班,刘秀正低头排查线束故障 手指在微微发烫的金属接口间灵活操作。身旁的台钳 上,放置着一瓶冰镇汽水。身后的大风扇高速转动,扇 叶搅动空气吹过她汗湿的后背。

"高温下的'公交医生',用汗水守护着每一辆 车的安全,公司从调整作业时间到保障防暑物资, 以细致举措为这份坚守送去清凉,让每一分付出都 得到温柔回应。"保修分公司人力资源科副科长李 勇伟说。

文/图 本报记者 陶颖



修理工检修车辆底盘。

-天15锅绿豆汤 为商户防暑降温



工作人员为商户送绿豆汤

"王大姐,刚熬好的绿豆汤,快盛点解解暑!"7月 15日11时,西安新北城农副产品交易市场内,管理团 队的工作人员用三轮车拉着保温桶穿梭在摊位间,绿 豆汤的清香驱散了几分高温带来的燥热。

此时的市场内,地表温度已超过40℃,豆制品区 商户侯女士正忙着给刚到的豆腐、豆芽喷水保鲜,她 额头上的汗珠顺着脸颊往下滴。接过工作人员递来 的绿豆汤,她猛喝了两口,笑着说:"这汤熬得真地 道,豆子都出沙了,我就爱喝没有糖的原味绿豆汤,市 场真贴心。"

在市场的走廊里,载着几桶绿豆汤的三轮车成了 "移动清凉补给点"。负责舀汤的工作人员正忙着给 空桶补汤,他额头上渗着细密的汗珠。"我们从凌晨三 点就开始忙了,先泡绿豆、大火煮开,再转小火慢熬, 一锅得炖一个多小时。"他一边擦汗一边说,现在天 热,大家喝得快,一天下来得煮十五六锅才够,从早到

说话间,坚果区的商户老李拿着空碗过来续 汤。"我这摊位朝阳,一大早里面就跟烤炉似的,刚 才喝了两碗汤,感觉中暑的苗头都压下去了。"他晃 了晃手里的碗说,"市场不光送绿豆汤,昨天还发了 西瓜 都是解暑的好东西。

西安新北城农副产品交易市场办公室主任唐娜 告诉记者,市场从上周起启动了"夏日送清凉"行 动。"只要预报气温超35℃,我们就会不定时送绿豆 汤、西瓜和特制凉粉。"她指着补给点说,这项行动 会一直持续到天气转凉,商户们的健康安全比什么

文/图 本报记者 萬兰 实习牛 李泽熙